Detektor tmy

Tma, ako vietci vieme, je nedostatok svetla. Ulohou zariadenia v tomto projekte bude
detekovat’ tmu — teda pri poklese svetla dopadajiceho na ,,detektor svetla“ sa rozblika LED-

ka. Ako detektor svetla (resp. osvetlenia) budeme pouzivat’ rezistor S premennym odporom
zavislym na osvetleni (dalej len fotoodpor).

Suciastky potrebné na zapojenie :

Zdroj 6V (1x)

Fotoodpor (1x)

Potenciometer 10k (1x)

Odpory : 470R (2x), 1k (1x), 1M (2x)
Kondenzatory : 100nF (1x), 1pF (1x)
Tranzistory : BC547 (2x)

LED-ka (1x)

Obvod 555 (1x)

Schéma zapojenia :
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Obr. 1 — Schéma zapojenia detektora tmy

Princip zapojenia :

Zapojenie ma dve Casti — ,,detektorova Cast* a ,blikacia Cast™.

a) Detektorova ¢ast’ sa nachadza na Obr. 1 vIavo. Ulohou tejto Gasti zapojenia je snimat’

osvetlenie dopadajuce na fotoodpor a pri nizkom osvetleni vyrobit’ na vystupe
tranzistora Q2 napdtie, aby sa mohlo spustit’ blikanie LED-ky (Cast’ b) ). Ako to
funguje? Baza tranzistora Q2 funguje ako spina¢ — do bazy tecie prid a vtedy je spinac
zopnuty. Nato, aby do bazy Q2 tiekol prud, musi byt Q1 vypnuty, teda do bazy Q1
prud tiect’ nesmie (respektive musi byt’ tak maly, aby nezapol tranzistor Q1). Ak
nechceme, aby tiekol prud do bazy Q1, musi mat’ fotoodpor velky odpor. Ak bude
teda odpor na fotoodpore vel’ky, tranzistor Q2 bude otvoreny a do blikacej ¢asti bude
privedené napdtie — toto je stav ,,tma*. Ak je odpor na fotoodpore maly, tranzistor Q1



b)

sa otvori a do bazy Q2 nepotecie Ziadny prud, lebo baza Q2 bude vyskratovana voci
zemi. Teda tranzistor Q2 bude zatvoreny a na 555- ke nebude napitie — Ziadne
blikanie, stav ,,svetlo®. Vidime teda, Ze potrebujeme rezistor, ktory bude mat’ pri
vel’kom osvetleni maly odpor a pri malom osvetleni vel'ky odpor. Potenciometer VR1
sluzi na menenie citlivosti detektora — mensi odpor = blikanie pri vy$SSom osvetleni =
vicsia citlivost’.

Blikacia Cast’ sa nachadza na Obr. 1 vpravo. Hlavnou zlozkou blikacej Casti je
astabilny klopny obvod, ktory generuje impulzny signal na vystupe 3, pokial’ je na 8
a 4 privedené napaitie z detektora (stav ,,tma‘). Ak napétie z detektora neprichadza
(stav ,,svetlo®, nemame ani zdroj (8) a navySe je aktivovany stav reset (4) a teda na
vystupe 3 je nula voltov. Na vizualizaciu tychto vystupov je tam pripojena LED-ka

s ochrannym odporom. Vysledkom je teda blikanie s frekvenciou okolo 1 sekunda

V stave ,,tma‘“ a zhasnuta LED-ka v stave ,,svetlo®.

Zaver : na praktikdch sme tento obvod postavili (fotodokumentacia). Pri nastaveni
najnizsej citlivosti (potenciometer na maximum) sme museli fotoodpor prikryt’ rukdvom
Svetra, aby sa spustil stav ,,tma®. Pri vyto€eni rezistora na minimum (najvécsia citlivost))
stacil na spustenie stavu ,,tma* tien ¢loveka stojaceho pol metra od zariadenia.

Zdroj : http://www.buildcircuit.com/






